
 
Kryptorchismus 
 
Kryptorchismus je nežádoucí, silně dědičná vada, o které chovatelé neradi diskutují. 
Během vývoje plodu vzniká v dutině břišní základ varlat a tak se i štěňata rodí. Po 
určité době varlata sestupují tříselnými kanály do šourku. Ve věku dvou měsíců musí 
být sestouplá a jasně v šourku viditelná.Teplota  
v šourku je nižší než v dutině břišní. Nižší teplota je nezbytná pro správný vývoj 
spermií. Pokud nedojde k sestoupení varlat do šourku, vzniká stav zvaný 
kryptorchismus ( jednostranný nebo oboustranný). Takto postižení psi jsou schopni 
páření a plození potomstva. Méně rizikové pro psa je, když varle uvízne 
v tříselném kanálu. Více rizikové je, když zůstane v dutině břišní a je vystaveno 
nepříznivým teplotním podmínkám a v důsledku toho má omezenou hormonální 
funkci. V pozdějším věku psa dochází k riziku vzniku zhoubného bujení.  
Standardy všech plemen vyřazují kryptorchoidní psy z chovu jako nositele silné 
dědičné vady.  
Dědičnost kryptorchismu je však komplikovaná. 
Dědičnost kryptorchismu: 
1) viditelná - pes nemá varlata sestouplá v šourku. 
2) neviditelná - přenašečky jsou feny. 
U fen se tato těžká vada viditelně nemůže projevit . Přesto přenášejí vadu na své 
potomky. Vloha pro kryptorchismus je recesivní. Budete překvapeni, když spářením 
dvou zdánlivě zdravých jedinců, budete mít kryptorchidy.  
Recesivní vlohu si označíme písmenkem malé -k-. Pes se jako kryptorchid se projeví 
tehdy, když má obě recesivní vlohy - má-li homozygotní genotyp (-kk -) Zdravý 
jedinec má genotyp velké (KK ). Tajný (na pohled zdravý) přenašeč má 
genotyp (Kk ). Když spáříme dva utajené přenašeče, bude jedna čtvrtina potomků 
zdravých, dvě čtvrtiny budou přenašeči a jedna čtvrtina - psi, budou zjevní 
kryptorchidi.Daleko horší a ne bezpečnější situace nastane, když genotyp (kk ) 
ponese fena - na ní to nevidíme. 
Co se stane, když spá říme tuto fenu se psem p řenašečem ...? 
Celá polovina vrhu budou kryptorchidi a druhá polovina přenašeči.  
U recesivních vloh je problematické to, že nepoznáme, je-li zvíře heterozygotem . 
Viditelný je pouze fenotyp , (to jak zvíře vypadá), genotyp zjistíme pouze pokusným 
připuštěním, ale za předpokladu, že bezpečně známe genotyp druhého jedince. 
Vymýtit kryptorchismus můžeme pouze tehdy, když z chovu vyloučíme psy 
kryptorchidy , všechny jejich sourozence, jejich rodiče, jejich potomstvo, včetně 
všech fen. 
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